

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 05. bel s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

megjelent a belkereskedelmi statisztikai évkönyv

1984. szeptember 5. - a statisztikai kiadó vállalat gondozásában most megjelent belkereskedelmi statisztikai évkönyv átfogó képet ad a belkereskedelem elmúlt évi alakulásáról, az üzlethálózat fejlődéséről, az áruforgalomról, a vállalatok gazdálkodásáról. a kötet külön fejezetet szentel a nemzetközi adatoknak, amelyekből megállapítható, hogyan állja meg helyét hazánk kereskedelme és vendéglátása nemzetközi összehasonlításban.

a statisztikai adatok szerint az elmúlt év végén 31351 üzlet, 18468 vendéglátóhely, valamint 19293 magánkiskereskedő állt a fogyasztók rendelkezésére. az állami és szövetkezeti üzletek, vendéglátóhelyek száma némileg csökkent, a magánkiskereskedők boltjainak mennyisége azonban gyarapodott az előző évhez képest. a belkereskedelmi hálózatban 448746-an dolgoztak, csaknem haterzerrel kevesebben, mint egy évvel korábban. a kereskedelmi hálózat alapterülete viszont 167 ezer négyzetméterrel növekedett, ami a vásárlási feltételek javulását mutatja. az önkiszolgáló üzletek száma budapesten a korábbiakhoz képest nem változott, vidéken mintegy ezerrel gyarapodott. forgalmuk jobban nőtt az átlagosnál: budapesten négy, vidéken pedig mintegy tizmilliárd forint értékűvel több árat adtak el ezekben az üzletekben, mint a megelőző évben.

összehasonlítható áron a legdinamikusabban a vegyes iparcikkek forgalma növekedett, sorrendben ezt követi az élelmiszerek és élvezeti cikkek, majd a ruházati cikkek értékesítésének mennyisége. a tartós fogyasztási cikkek igen nagy hányadát hitelre



vásárolta a lakosság, az összes forgalom hat százalékát tette ki a részletvásárlás.

a piacokon értékesített termékek mennyisége mind budapesten, mindpedig a vidéki városokban növekedett az előző évihez képest. a burgonya balassagyarmaton volt a legolcsóbb - 7.10 forint -, s komlón a legdrágább - 11.90 forint. a paradicsom és a zöldpaprika ára kecskeméten, békéscsabán, salgótarjánban, vácotton és szolnokon alacsonyabb volt az országos átlagnál, míg komlón, dunaujvárosban, tatabányán, dorogon és kaposvárott jelentős mértékben meghaladta azt.

a nemzetközi adatokból kitűnik, hogy az európai szocialista országok közül a tízezer lakosra jutó boltok száma az ndk-ban a legmagasabb: 62, sorrendben ezt követi Lengyelország 58, Bulgária 48, Magyarország 46 üzlettel. tízezer lakosra Bulgáriában jut a legtöbb - 30 - vendéglátóhely, Csehszlovákiában ez a szám 29, Magyarországon husz. /mti/

mg/tr/fe/sl/mz bam

00.10 050984 2508

--

sb0002 4 130 mtib1002

népi ellenőrök vizsgálata a közművelődési törvény végrehajtásáról

1984. szeptember 5. - ezekben a hetekben nyolc megye népi ellenőrei kezdenek átfogó vizsgálatot arról: milyen változások történtek a közművelődési törvény végrehajtását 1979-ben elemző népi ellenőri vizsgálat óta.

a népi ellenőrök nemcsak a tanácsok illetékes szakigazgatási szerveinél, a művelődési otthonoknál, a közművelődési könyvtáraknál gyűjtenek adatokat, információt, hanem megvizsgálják a műsoros estek szervezésének körülményeit, a vállalatok, szövetkezetek kulturális tevékenységét is.

a tanácsok illetékeseinek egyebek között arról kell számot adniok: miként segítik a tartalmas művelődési tervek, programok kialakítását, ismerik-e a közművelődési intézmények műszaki állapotát, a fejlesztéseknél figyelembe veszik-e az új lakótelepeken, városrészekben élők igényeit.

a vizsgálat során felméri, hogy a művelődési központok, könyvtárak és más intézmények mennyire veszik igénybe a társadalmi vezetőségek és aktivisták segítségét. fontos eleme lesz a vizsgálatnak a hivatásos műsorszervezők munkájának értékelése, az intézményesen lekötött és a magánszervezésű műsorok, produkciók számának és színvonalának összehasonlítása is.

a könyvtárakra jellemző legfontosabb mutatók felmérése mellett a népi ellenőrök vizsgálják az elmúlt évek fejlesztéseit, a bevezetett új szolgáltatásokat, valamint azt is, milyen az olvasók között a gyermekek, a fiatalok, illetőleg a felnőtt korosztály aránya.

az utóvizsgálat nem csupán a korábbi ellenőrzés után tett intézkedések sorsát méri fel, hanem az időközben közhasznúvá vált olyan új technikai eszközök hatását is, mint például a video. ugyancsak új jelenség a közművelődés egyes területeivel foglalkozó gazdasági munkaközösségek elterjedése. a most kezdődő vizsgálat során a népi ellenőrök adatokat gyűjtenek majd a gmk-k tevékenységéről, adózási rendszeréről, szabályozottságáról, a termékeikre, szolgáltatásukra tett panaszokról is. /mti/

i sr/tr/kö km bam hgy
00.10 050984 2028

--

sb0003 4 130 mtib1003

sortatarozás a nagyköruton

1984. szeptember 5. - az elképzeléseknek megfelelően halad a nagyköruti házak sortatarozása: az idén felújítandó 30 épületnek már csaknem a felét átadták a kivitelezők. a viii. kerületben a józsef körut páratlan oldalán elkészültek két lakóház, a Lenin körut vi., illetve vii. kerületi szakaszán 11 épület homlokzati tatarozásával. a többi épület felújításának készütségi foka alapján arra lehet számítani, hogy az 1984-re tervezett munkálatokat időben elvégzik, s így megteremtik az előfeltételt ahhoz, hogy a nagykörut sortatarozásának vi. ötéves tervi programja is sikerrel megvalósuljon.

ebben a tervidőszakban megváltozott a sorfelújítások jellege: az utcai homlokzati tatarozások mellett gondot fordítanak a tetőszerkezetek, a belső udvari homlokzatok felújítására, az épületek elektromos fővezetékeinek cseréjére, s a függőfolyosókat is megújítják. korábban sokan kifogásolták, hogy a sortatarozások csupán a külső szemlélődőknek hoznak megnyugvást, az épületekben lakó bérlőknek ettől még hiányérzete marad. éppen ezért ma már

mindenütt, ahol a homlokzatot tatarozzák, ott az épület szerkezeti részeit, s a lakásokat is felújítják. erre szolgálnak példaként a ix. kerületben a ferenc köruton és a xiii. kerületben a szent istván köruton felújított épületek.

a tervidőszak első három évében egyébként a nagyköruton 97 épület homlokzati részét tatarozták a tanácsi építőipari vállalatok. a vi. és a vii. kerületben a fővárosi 2-es és 3-as számú, a viii.-ban a 4-es számú építőipari vállalat munkásai dolgoztak a lefüggönyözött állványokon. az épületeket hosszú élettartamu műanyag festékekkel szórják be, így ha a falak bepiszkolódnak, erős vizsugárral lemoshatók.

jövőre a lenin körut vi., illetve vii. kerületi részén 29, a viii. kerületben a józsef körut páratlan oldalán 12 épület homlokzati tatarozása, s azt követő belső felújítása, szerkezetjavítása szerepel a tervekben. /mti/

i/fr/ka/km/mz bam

00.11 050984 1971

--

sb0004 4 150 mtib1004

magyar kiállítók a bécsi vásáron

1984. szeptember 5. - a hét végén nyíló, hagyományos bécsi nemzetközi vásáron a magyar kiállítók élelmiszeripari és a mezőgazdasági kínálatukat, valamint építőipari szolgáltatásaikat mutatják be. a magyar vállalatok, szövetkezetek ezeken a területeken szeretnének előbbre lépni az osztrák cégekkel kialakított együttműködésben. a magyar standokon gabona, liszt, sűrítvények és szárítványok, vetőmagvak és takarmányfélék, hus- és konzervipari készítmények, friss és mélyhűtött gyümölcsök, italok láthatók majd, s a magyar élelmiszerekből a vásárt látogató közönség a helyszínen vásárolhat. a programban étel- és italokóstolók is szerepelnek. az építőipari bemutatón a hűtőtornyoktól az építési segédanyagokig látható a kínálat: fotók, makettek ismertetik majd az építőipar szellemi kapacitásait, a tervezővállalatok eddig megvalósított külföldi vállalkozásait. a kiállításon több hazai utazási iroda tájékoztatást nyújt hazánk idegenforgalmi lehetőségeiről.

a bécsi vásár a magyar vállalatok számára azért is jelentős, mert a szomszédos ausztria legfontosabb gazdasági partnereink közé tartozik. az árucseréforgalom értéke már tavaly meghaladta a 12 milliárd schillinget, s a külkereskedők erőfeszítései eredményeként

ma már egyensúly tapasztalható az áruforgalomban. a két ország vállalatai között 120 kooperációs szerződés is érvényben van, főleg a gépiparban, a járműiparban és az elektronika területén. a legfontosabb kooperációk a nagyvállalatok között valósultak meg, de újabban a termelési együttműködésbe mindkét fél be kívánja vonni a kis- és középüzemeket is. /mti/

sz/kö sl bam
00.11 050984 1642

--

sb0005 4 160 mtib1005

kölcsönadott műalkotások /1. rész/

1984. szeptember 5. - legnagyobb muzeumainkban már körvonalazódtak a jövő évi vendégkiállítások, a külföldi társintézetekkel kialakított együttműködés tervei. igen széles körűek a kapcsolatok: ha bárhol nemzetközi összefogással jelentős kiállítást rendeznek, legtöbbször az alkotások között szerepelnek a magyar muzeumok - így a szépművészeti muzeum és a magyar nemzeti galéria - műkincsei is. muzeumainkat évente mintegy 10-15 alkalommal keresik meg külföldi kiállítási intézmények, különböző műtárgyak kikérésével. a kérések teljesítésére azonban mindenkor csak a szállítási biztonsági feltételeinek, valamint a műtárgyak szállíthatóságának alapos mérlegelése után kerülhet sor.

a szépművészeti muzeum ebben az esztendőben összesen 9 külföldi kiállításon vett, illetve vesz részt alkotásaival. régi képtárának négy festménye ez év végén érkezik vissza a philadelphiai, nyugat-berlinben és londonban látható vándorkiállításról, mely a xvii. századi holland életkép-festészetet mutatja be. a szeptemberben záruló nszk-beli maubertsch-kiállításról is mintegy 40 alkotást várnak vissza: a xviii. századi művész szülőhelyén, langensargen-ben rendezett bemutatóra ugyanis ennyi művet - maubertsch-festményt és -rajzot, illetve kortárs alkotást - kölcsönzött a muzeum. a modern gyűjtemény egyik képe, oskar kokoschka veronika című festménye velencében a bécsi képzőművészetet és kulturát bemutató tárlaton szerepel szeptember közepéig.

még az idén baselbe is utaznak muzeumi képek: a tobias stimmer festőművész halálának 400. évfordulója alkalmából szeptemberben nyíló kiállításra két grafikát adnak kölcsön, 1985. első felében pedig a bécsi albertinában rendezendő durer-kiállításra küldenek a tervek szerint két grafikát. az 1985-ös esztendő kiemelkedő eseménye lesz többek között az a vándorkiállítás, melyet mesterrajzok a szépművészeti muzeumból címmel washington, chicago és los angeles

bel

- 6 -

1984.09.05.

muzeumaiban mutatnak be. a száz kiválasztott híres alkotás, köztük Leonardo, Raffaello, Correggio és Veronese művei, decemberben térnek majd vissza a múzeum gyűjteményébe.

a magyar nemzeti galéria az idén többek között az ausztriai grafenegg kastélyban rendezett Ferenc József és Kora című kiállításon vett részt képeivel. az október végén záruló kulturtörténeti tárlatra az egykori monarchia-beli országok adtak rendkívül gazdag anyagot. a galériából mintegy husz kép: munkácsy-, Székely Bertalan-, Zichy-, Hollósy- és színei Merse-festmények, vázlatok és rajzok utaztak a bemutatóra. /folyt. köv./

kp/ka/kö/km
00.12 050984 2572

--

sb0006 4 160 mtib1006

kölcsönadott műalkotások /2. rész/

az 1984 szeptemberében Mexikóban a világ népeinek galériája címmel megrendezendő kiállításra hat képet - köztük Színei Merse- és Rippl-Rónai-alkotásokat - küld az intézmény.

ezekben a hetekben folynak az előkészületei a galériában annak a vándorkiállításnak, melyet a jövő esztendőben India hat városában láthat majd a közönség. a XIX. és XX. századi magyar képzőművészetet reprezentáló tárlat anyagának kiválasztását és kiküldését a magyar művészetet, valamint a magyar nemzeti galériát ismertető szakértői körut előzi majd meg. /mti/

kp/ka/kö km bam hgy
00.13 050984 0609

--

bel

- 7 -

1984.09.05.

sb0007 4 150 mtib1007

később bognak a szarvasok

1984. szeptember 5. - a szarvasvadászati tilalom feloldásával megkezdődött a vadászati főszezon. amíg más években e dátum a szarvasbőség időszakának kezdetével párosul, addig most - a mavad-tól kapott információ szerint - a meleg idő miatt a párválasztás néhány héttel eltolódik. ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy most nehezebb a vadászoknak becserkészni a szarvast, sok helyen még hiányzik hozzá a szarvasbőség hangos utmutatója.

igy is felélénkült a vadász-turizmus. többszáz külföldi vendég járja már az erdőket, zsákmány után kutatva. a szakemberek szerint a kedvezőtlen időjárás miatt különlegesen nagy értékű trófea elejtése nem várható ugyan, ám a februárig tartó szezonban a tavalyinál több szarvas kerülhet puszkavégre, a vadásztársaságok számításai szerint összességében mintegy 13 ezer. a vállalat eredményes piacfeltáró munkáját jelzi, hogy a hagyományos NSZK-beli, svájci és olasz vendégek mellett most Dániából és az egyesült államokból is érkeznek a mavad szervezésében vadászok a szezonra. sokan családjukat is magukkal hozzák, a több mint 700 vadásztársaság és a gazdaságok ugyanis egyre több erdei vadászház komfortfokozatát növelik, hogy a vendéglátás színvonalát - és a bevételeket - emeljék. a Balatonmagybereki állami gazdaság például nemcsak összkomfortos lakrészeket alakított ki a vendégvadászoknak, hanem lovaglási lehetőséget és másféle szórakoztató programokat is nyújt számukra.

az elejtett szarvas trófeáját - jó pénzért - megvásárolhatja a külföldi vadász, az állat húsáé pedig a vállalat feldolgozó üzemébe kerül, s keresett exportcikk készül belőle. a mavad Vecsési feldolgozója a Csepeli Mirelit üzemmel együttműködve most új terméket kísérletezett ki: a gasztrofól vadételt. a különlegesség iránt Dániából, Franciaországból és az NSZK-ból is érdeklődnek. /mti/

kg/fe/sl/mz bam

00.13 050984 1871

--

sb0008 4 150 mtib1008 /közönségszolgálat/

kerti pihenők szokolyáról

1984. szeptember 5. - kerti pihenők gyártását kezdték meg a gödi dunamenti termelőszövetkezet szokolyai fafeldolgozó üzemében. a garnitúra két vasvázás padból és asztalból áll, amely fölé tetőszerkezetet építettek készítői. a pihenők bármely kertben könnyűszerrel összeállíthatók, a nyári szezon végén szétcsavarozhatók, s mivel kis helyen is elférnek, nem okoz gondot a tárolásuk.

az első darabokat a gazdaság faüzeme a budapest-környéki tűzép vállalatnak adta át, az új termékek már egytől egyig elfogytak.
/mti/

vir/kö az bam
00.14 050984 0577

--

sb0009 4 160 mtib1009

magyar filmek külföldi fesztiválok

1984. szeptember 5. - mészáros Márta „napló gyermekeimnek”, című filmjét bemutatják a torontói filmfesztiválon, amelyet szeptember 6-15 között rendeznek meg a kanadai metropoliszban.

a portugáliai figueira da foz-i nemzetközi filmfesztivál versenyében xantus jános „eszkimó asszony fázik”, valamint reisenbüchler sándor „békéltető expedíció”, című filmjét vetítik. a szeptember 6. és 16. között megrendezendő mozgóképszemle gyermekfilm-szekciójában sólyom andrás „szegény dzsoni és árnik”, című alkotását mutatják be. /mti/

Lg/bc/mz bam

00.14 050984 0603

--

sb0010 4 160 mtib1010

a teakura a várszínházban

1984. szeptember 5. - sárospatak István Teakura című művét - amelynek bemutatója az elmúlt évad végén elmaradt - szeptember 15-én viszi színre a nemzeti színház társulata. a premiért a várszínházban tartják.

a szerzőnek a pécsi nemzeti színházban mutatták be zóra, táncepestis és fekete tűz című darabjait, tavaly pedig a várszínházban aratott jelentős sikert a szemfényvesztők című műve. újabb munkája, a teakura - komédia, amely egy idős és egy idősödő nő egymásrataláltságát, a megmerevedett élethelyzetből való kiutkeresését ábrázolja. alattomos eszközökkel vívott küzdelem zajlik közöttük, s ezt az író a végletekig fokozza.

a két nőt Lukács Margit és Szemes Mari formálja meg. a rendező Sik Ferenc, aki a szerző műveiből a legtöbbet állította színpadra.
/mti/

i cs/kö bc bam
00.15 050984 0834

--

sb0011 4 130 mtib1011 /közöngésszolgálat/

tűzeléstechnikai vevőszolgálati iroda nyílt a fővárosban

1984. szeptember 5. - új szolgáltatással segíti a fég gázkészülék-javító és szolgáltató leányvállalata, valamint a fővárosi kéményseprő és tűzeléstechnikai szolgáltató vállalat az építkezőket és a lakások fűtésének korszerűsítésére vállalkozókat: tűzeléstechnikai vevőszolgálati irodát nyitottak számukra. a két cég az energigazdálkodási kormányprogramnak megfelelően elsősorban a gázenergia jó hatásfoku felhasználásához ad tanácsokat.

a vevőszolgálati irodában - amely az i., fő utca 19-ben, hétfőtől-péntekig, reggel 8-tól délután 4 óráig várja az érdeklődőket - a fűtési rendszerek minden részletére kiterjedő szolgáltatást vállalnak. egyebek között segédkeznek az adott helynek legjobban megfelelő fűtési és melegvíz-ellátási rendszer kiválasztásában, annak megtervezésében, sőt a kivitelezéshez szükséges engedélyeket, szakvéleményeket is beszerzik. mindezek után természetesen a fűtési rendszer kivitelezéséről is gondoskodnak, úgy, hogy előteremtik az ehhez szükséges gázkészülékeket és szerelvényeket is. ezeken túl a már beépített készülékek

bel

- 10 -

1984.09.05.

karbantartását, javítását is elvégzik, s a kémények állapotát is rendszeresen ellenőrzik.

a vevőszolgálati irodát felkeresők jobb tájékozódását segíti az is, hogy állandó kiállításon mutatják be a hő- és melegviz-termelő készülékeket, valamint a radiátorokat. /mti/

fr/mi/ag/mz bam

00.16 050984 1420

--

sb0012 4 150 mtib1012 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok

1984. szeptember 5. - a MÁV értesíti az utasokat, hogy pályafenntartási munkák miatt szeptember 7-én, pénteken 8 órától 16 óráig Vác - Magyarokut - Verőcsemaros között valamennyi vonatról autóbuszra kell átszállni, s emiatt kisebb késéssel is számolni kell. az autóbuszokon a megváltott vasuti jegyek érvényesek. /mti/

kf/sl/mz bam

00.16 050984 0373

--

sb0013 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /1. rész/

1984. szeptember 5. - a természetbarát szervezetek hétfői turajavaslatából:

szeptember 8-án, szombaton:

angyalföldi természetbarát te:
neszmély-repedtkő-nagysomló-asszonyhegy-süttő. találkozás 8 órakor a kelenföldi pályaudvaron.

bel

- 11 -

1984.09.05.

ganz-mávag vasas se:
csobánka-hosszuhegy-szurdok-pilisszentkereszt. találkozás 8 órakor a batthyány téren.

Lapkiadó vállalat se:
szentendre-pilisszentlászló-lepence völgy-visegrád-nagymaros. találkozás 9 órakor a batthyány téren.

miköv se:
normafa-makkosmária-budakeszi, vadaspark. találkozás 8.45 órakor a moszkva téren.

orvosegyetem sc:
a római birodalom határain, székesfehérvár-tác-gorsium. találkozás 7 órakor a déli pályaudvaron.

postás számítástechnikai sk:
hont-genti szakadék-deszkás puszta-urhegy-diósjenő. találkozás 6 órakor a nyugati pályaudvaron.

dunapataj-szelidi tó. találkozás 7.30 órakor a józsefvárosi pályaudvaron.

törekvés se:
mátrafüred-kálló völgy-hanák kilátó-mátraháza-sástó-mátrafüred. találkozás 5.45 órakor a keleti pályaudvaron.

szeptember 9-én, vasárnap:

állami nyomda sk:
kétbükfanyereg-pilisnyereg-feketehegyi turistaház-háromszárgárdics-barátkut-vaskapu-esztergom. találkozás 7 órakor a batthyány téren.

angyalföldi természetbarát te:
királyrét-kisínóci turistaház-királyrét. találkozás 7.30 órakor a nyugati pályaudvaron.

budapest sport egyesület:
kevények. találkozás 7 órakor a batthyány téren.

északbudapesti pedagógus sk:
virágos nyereg-csucshegy-kálvária hegy-pesthidegkut. találkozás 9 órakor a HÉV Árpád-hídi állomásán.

Lapkiadó vállalat se:
budaörsi kopárók. találkozás 9.30 órakor a moszkva téren.
/folyt. köv./ kf/kö sl bam

bel

- 12 -

1984.09.05.

00.17 050984 1807

-.-

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

kirándulóknak /2. rész/

máv vezérigazgatóság sc:
autóstura aszódra és környékére. találkozás 9 órakor a bagi
csárdánál.

óbudai petőfi se:
sirok-rozsnaki erdészház-szarvaskő-telekesi erdészház-mónosbéli
apátság-bélapátfalva. találkozás 7 órakor a keleti pályaudvaron.

országközi közalkalmazottak sk:
szárliget-mária szakadék-vitány vár-tatabánya. találkozás 7.45
órákor a déli pályaudvaron.

orvosegyetem sc:
téry emléktúra; dömös-téry
ut-dobogókő-pilisszentkereszt-csobánka, a táv 22 kilométer.
találkozás 7.30 órakor a nyugati pályaudvaron.

hüvösvölgy-alsó jegenyevölgy-rózsika forrás-csucshegy-virágos
nyereg-fenyőgyöngye. találkozás 9 órakor a moszkva téren.

remeteszurdok. találkozás 10 órakor a hüvösvölgyi nagyvendéglő
előtt.

vasas sc:
tahi cseresznyés völgy-nádas-tói rét-apátkuti völgy-
pilisszentlászló, a táv 18 kilométer. találkozás 10 órakor a
batthyány téren.

kétfükkfanyereg-hirsch orom-miklósdeák völgye-pilismarót, a táv
18 kilométer. találkozás 7.30 órakor a batthyány téren.

tatabánya-szelimlyuk-turul emlékmű-vaskapu-baji vadászház-baj-
tővároskert, a táv 18 kilométer. találkozás 6.45 órakor a kelenföldi
pályaudvaron.

barangolás a budai hegységben. találkozás 8 órakor a moszkva
téren.

bel

- 13 -

1984.09.05.

séta a budai hegységben. találkozás 9 órakor a moszkva téren.

zuglói se:
séta a hármashatárhegyen. találkozás 8.45 órakor a 65-ös busz
szépvölgyi uti végállomásán.

baranya megyei természetbarát szövetség:
nyílt túra; zobák-takanyó-pusztabánya-zobák. találkozás 8.45
órákor a pécsi autóbusz pályaudvaron.
/mti/ kf/kö sl bam
00.17 050984 1639

-.-

sb0015 4 170 mtib1015 /közönségszolgálat/

fehérvári vásár

1984. szeptember 5. - hét határra szóló vigasságra, a
hagyományos fehérvári vásár rendezvényeire várja vendégeit
szeptember 8-án, szombaton székesfehérvár. a fehérvár áruház óriás
parkolójában kora reggeltől késő estig áll majd a vásár: hatvan
népművész kínálja portékáit, a szabadtéri színpadon pedig
néptáncgyűttesek, beat-együttesek, népdalénekesek, sportolók
tartanak bemutatókat.

a hagyományos - minden évben nagy sikerrel megtartott -
fehérvári vásárra az idén ötvenezer-hatvenezer vendéget várnak a
rendezők. /mti/

dáv/fné/az/mz bam

00.18 050984 0581

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

kandirozott gyümölcs exportra

1984. szeptember 5. - a tavalynál több cukrozott gyümölcsöt állít elő a kecskeméti alföld szakszövetkezet. a nyersanyagot a környékbeli és a dunántúli háztáji kertekből szállítják. tizenegyfélé gyümölcsöt - meggyet, cseresznyét, szamócat, őszi- és sárgabarackot, mandulát, diót, körtét, szilvát, sárgadinnyét, birsalmát - készítenek elő a téli kandirozáshoz. az előtartósított gyümölcsből mintacsomagok készültek a holland és nszk-beli cégeknek. az ausztráliába küldendő, öt tonnás szállítmányt már az utra készítik elő. itthon decemberben kerül a csemegeboltokba a kecskeméti kandirozott gyümölcs. /mti/

lász/bné/az/mz bam

00.19 050984 0673

--

sb0017 4 160 mtib1017 /közönségszolgálat/

szüreti játék badacsonyan

1984. szeptember 5. - a balatoni nyári program szezonzóró eseményeként szeptember 8-9-én rendezik meg badacsonyan a hagyományos szüreti játékot.

a másfél napos programot szombaton 13.30 órakor nyitják meg a badacsonyi szabadtéri színpadon. ezt megelőzően a badacsonyi fasorban már megkezdődik az országos népművészeti vásár, amely vasárnap estig tart. a megnyitót követően zenés, tréfás műsor kezdődik 14 órakor a badacsonyi szabadtéri színpadon. szombaton este nyolc órakor kezdődik a vasárnap virradatig tartó szüreti bál a haleány étteremben és a halászkertben, ahol fellép a badacsony néptáncgyűttes is.

vasárnap reggel zenés ébresztő lesz; badacsonytomajról délelőtt 10 órakor indítják meg a szüreti menetet. a másfél órás felvonuláson bemutatják a vidék szüreti hagyományait, felelevenítik a tréfás játékokat. a felvonulás után népi együttesek adnak műsort a badacsonyi szabadtéri színpadon. /mti/

szé/az/mz bam

00.19 050984 0978

--

sb0018 4 150 mtib1018

fagyasztják a bodzát

1984. szeptember 5. - fagyasztják a bodzát a székesfehérvári hűtőházban. a sötétlilára érett bogyókat nagy gonddal válogatják, mélyhűtik, s a nyugat-európai országokban értékesítik majd. az erdőn-mezőn vadon termő növénynek nagy keletje van külföldön, természetes színezőanyagként használják az élelmiszeriparban és az üdítőitalok készítésénél. az idén négyszáz tonnát dolgoznak fel székesfehérvárott. a bodzatányérokat terménybegyűjtőktől vásárolják fel; a feldolgozott termés teljes egészében exportra kerül. az első szállítmányok a közeli napokban indulnak utnak a megrendelőkhöz. /mti/

dáv/fné/az/mz hgy

00.20 050984 0647

--

sb0019 4 150 mtib1019

gyárfás-díj az állami gazdaságban

1984. szeptember 5. - gyárfás-díjat alapított a kiskunhalasi állami gazdaság. a xix. század jeles történetíróját ábrázoló emlékplakettet és a vele járó tízezer forintot szakkbizottság évente ítéli oda a gazdaság két legjobb teljesítményt nyújtó műszaki szakemberének, olyanoknak, akik a nagyüzemi termelésfejlesztésben, a kertészeti kultúra gazdagításában kimagasló érdemeket szereztek. a díj átadására mindig november 7-én kerül majd sor. névadója, gyárfás istván 1883-ban alapítója volt a helyi kertészek egyesületének, csaknem kilencven cikket jelentetett meg a város, illetve a környék gyümölcsstermesztéséről, borászatáról. az egykori jogász nevéhez fűződik a kertészeti műszavak magyarosítása is. /mti/

lász/bné/az/mz bam

00.20 050984 0775

--

sb0020 4 150 mtib1020

befejeződött a Lenbetakarítás

1984. szeptember 5. - befejeződött a Len betakarítása a budakalászi rostlentermelési rendszerhez tartozó harminc dunántúli termelőszövetkezetben. a lent, hogy minél több és hosszabb szálát nyerjenek, gyökerestől huzzák ki a földből, azaz nyüvik, majd tekerceslik, bálázzák - ezekkel a munkákkal már mindenhol végeztek. a betakarítás utolsó fázisa, a kazlazás már csak egy-két bakonyi tsz-ben van hátra. a Len termelésének kedvező esős májusi időjárásnak köszönhetően az idén jól termett ebből az ipari növényből: 5 és fél tonnát takaríthattak be hektáronként a taggazdaságok. minőségét és beltartalmi értékeit illetően is kiváló az idei termés: a szálhozam a korábbi éveknek másfélszerese. a Len nyüvését az összterület kilencven százalékán új típusu, széles nyüvőgépekkel, kötözését pedig valamennyi gazdaságban nagyteljesítményű hengerbálázó gépekkel végezték. a korábbi évekhez képest kevesebb volt a betakarítási veszteség is.

az idén először a Len minőségétől függően prémiumot fizettek a gazdaságoknak, a beltartalmi értékektől és a mennyiségtől függően hektáronként 23-24 ezer forintot, a legnagyobb termést betakarítóknak pedig összesen 35 ezer forintot. a hengerbálázott lent kazlazás után a lenárugyárakba szállítják, itt első lépésben gubózzák, magjától leválasztják, lefésülik, s ezt követően készítenek belőle fonal-alapanyagot. a lenmagot vetőmagként, madáreleségként, más részt pedig a budaflax lenfonó és szövőipari vállalat exportálja. /mti/

Ujabbban pedig lenmagos kenyérbe izesítőszerként hasznosítják,
gál/az/gw bam
07.55 050984 1527

--

sb0021 4 150 mtib1021

őszi-téli cipők szombathelyről

1984. szeptember 5. - a sabaria cipőgyár az őszi-téli szezonra eddig 1,3 millió pár cipő és csizma szállítására kötött szerződést a belkereskedelmi vállalatokkal, s ugyanezidőben 1,6 millió párat szállít külföldre.

a belföldi kínálat mintegy négyötöde a siesta márkajelzésű - a láb alakját fölvevő, kényelmes, hajlékony talpu - cipő. a divatszínnek e télen a paletta sötétebbjei lesznek, ezekben az árnyalatokban különösen jól mutatnak a puha felsőbőrű lábbelik. a női cipők és csizmák sarokmagassága változatos, tulnyomóan 1-5 centi közötti.

hogy igazodjanak a sportos típusu szabadidő-cipők iránt megnőtt kereslethez, a nyáron új fröccsöntő gépet állítottak munkába a szombathelyi gyárban. újdonságuk, a poló cipő, fröccsöntött talppal készül, külsejében a világmárkás sportcipők vetélytársa lehet, ára azonban ezekénél felét sem éri el. a legkisebbek számára kétszáz ezer pár pingvin gyermekcsizma kerül az üzletbe, a bnv-dijas szombathelyi termék az olcsóbb lábbelik választékát bővíti.

a sabaria cipőgyár évente egymillió pár cipőt szállít nyugati exportra, elsősorban az nszk-ba, kooperációs szerződés keretében.
/mti/

kre/az/gw bam
08.06 050984 1202

--

sb0022 4 150 mtib1022

kisz-lakótelep szombathelyen

1984. szeptember 5. - szombathely legújabb városnegyede a kisz-lakótelep lesz, ahol jelenleg a harmadik lakótömb épül - az első kettőt, harminchárom, illetve harmincöt lakással - az elmúlt év végén adták át. a lakások zömükben 62 négyzetméteres, egy plusz két félszobásak, de van két és háromszobás is. a most épülő háztömbben ötvenhét lakás lesz. megkezdték három 16 lakásos sorház építését is.

a tavaly kezdődő építkezés anyagi fedezetéről az otp, a hatósági felügyeletről a városi tanács műszaki osztálya gondoskodik. az ifjusági lakótelep tizenegy hektárnyi területén a tervek szerint 485 lakást építenek. a tulajdonosokat a a kisz-szervezetek javaslatai és a munkáltatók véleménye alapján jelölik ki. /mti/

lér/az/gw bam
08.10 050984 0775

--

sb0023 4 170 mtib1023

természetvédelmi évkönyv

1984. szeptember 5. - békéscsabán megjelent a környezet- és természetvédelmi évkönyv ötödik kötete, amelyben azuttal kilenc tanulmány olvasható. az évkönyv nemcsak a békés megyében jelentkező gondokkal, feladatokkal foglalkozik; a szerzők ezekből kiindulva igyekeznek fölhevíteni a hazai közvélemény és a szakemberek figyelmét a nagyobb közösséget is érintő kérdésekre. ilyen például az új kötetben a temetők természetvédelme, a nyárfaültetvényes szennyvíztisztítás, a termőföld és a környezetvédelem kapcsolata, a környezetvédelem és a vadgazdálkodás érdekeinek egyeztetése. A kárpát-medence legnagyobb fogoly- és tuzok-népességét kitevő békési állomány fennmaradásának lehetőségeit elemzi. a csabai évkönyvben érdekes és tanulságos cikk olvasható még ecseg-pusztai természeti értékeiről, s a hajdani békési nagyvadászatról. a kötetet, amely 1500 példányban látott napvilágot, réthy zsigmond szerkesztette.

/mti/
sam/ke/az/gw bam
08.18 050984 0968

--

sb0024 4 150 mtib1024

almalé-nyerő vonal épül nagykőrösön

1984. szeptember 5. - almalé-nyerő vonal készül el az őszi gyümölcszedési szezonra a nagykőrösi konzervgyárban; a legfontosabb építészeti munkák már befejeződtek, a kőművesek helyét a gépszerelők veszik át.

az almaszállítványok az óránként öt tonna gyümölcsöt feldolgozó gépsorra - a présbe, s a hozzá tartozó két darálómalomba - kerülnek. a lényerő berendezést törkölyszállító szalagok, szivattyúk egészítik ki. a gyárban az idén mintegy 1000 vagon alma feldolgozását tervezik az új lényerő vonalon, s erre a mennyiségre a pest megyei gazdaságokon kívül nyírségi termelőkkel is kötöttek szerződést.

/mti/
vir/az/gw bam
08.20 050984 0694

--

sb0025 4 160 mtib1025 /közönségszolgálat/

szeptember 11-14: zárva a déri muzeum

1984. szeptember 5. - a magyar televízió filmet forgat szeptember 11-14. között debrecenben, a déri muzeumban. ezalatt az intézmény zárva lesz, a kiállítások szeptember 15-től tekinthetők meg. /mti/

szü/éva/az/gw bam
08.22 050984 0269

--

sb0026 4 160 mtib1028 /közönségszolgálat/

műcsarnok - nyitvatartási közlemény

1984. szeptember 5. - a műcsarnok igazgatósága közli, hogy a „frissen festve - a magyar festészet új hulláma”, című kiállítás a korábbi téves közlésekkel ellentétben nem szeptember 30-ig, hanem csak szeptember 23-ig látható az ernst-muzeumban. /mti/

ka pa sn

09.40 050984 0314

--

sb0027 4 130 mtib1029

halálos balesetek

1984. szeptember 5. - csanádapáca külterületén halász istván 51 éves lakatos, békéscsabai lakos személygépkocsijával letért az uttestről, az árokban felborult, és sérüléseibe a helyszínen belehalt. a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított a baleset körülményeinek tisztázására.

debrecen külterületén juhász imre 59 éves segédmunkás, helyi lakos egy lovasfogatot hajtva felült az egyik ló hátára, de az megriadt és ledobta magáról. juhász imre a helyszínen meghalt.

As

/mti/

na ka ag mi sn

10.21 050984 0872

--

sb0028 4 170 mtib1032

százéves férfit köszöntöttek

1984. szeptember 5. - bensőséges ünnepségen köszöntötték a századik születésnapját ünneplő püski mátyás tsz-nyugdíjast szerdán békésen, az öregek napközi otthonában. az idős ember jó egészségben, szellemileg is frissen fogadta a jókívánságokat, amelyeket makoviczki jános, a városi tanács elnöke és schmidt sándor, a helyi viharsarok termelőségvetkezet elnöke tolmácsolt. az ünnepeltet két lánya és huszonhárom unokája, déd- és ükunokája is köszöntötte a születésnapon. /mti/

bty/ke st/fe sn

11.08 050984 0536

--

sb0029 4 180 mtib1033

ittas targoncavezető - halálos baleset

1984. szeptember 5. - halálos baleset történt kedden este a pécsi pannónia sörgyár szekszárdi palackozó üzemében. neugebauer károly 29 éves targoncavezető, szekszárdi lakos ittas állapotban figyelmetlenül vezette targoncáját, a jármű felborult, és a rajta tartózkodó bakonyi jános 18 éves várdombi lakos a helyszínen meghalt. a rendőrség neugebauer károlyt őrizetbe vette és ügyében folytatja a vizsgálatot. /mti/

gem/kjné st/fe sn

11.11 050984 0487

betanított munkás

--

sb0030 4 160 mtib1035

Lengyel kiállítás

1984. szeptember 5. - a kelet-lengyelországi majdanekben, az egykori koncentrációs tábor területén létesített múzeum képzőművészeti gyűjteményének anyagából kiállítás nyílt szerdán budapesten, a lengyel tájékoztató és kulturális központban. a tárlaton husz lengyel és három magyar festőművész 29 alkotása látható.

mint wieslawa rózycka, a múzeum jelenkori képzőművészeti gyűjteményének főmunkatársa a kiállítás megnyitóján elmondotta, az 1944-ben, közvetlenül a tábor felszabadítását követően létrehozott múzeumban 1962-ben alapították meg a festészeti galériát. tárlóiban azoknak a művészeknek alkotásait tárják a látogatók elé, akik a háború elleni tiltakozást választották témájuknak. a múzeumban kezdetben csak lengyel művészek munkáit őrizték, 1979-től azonban más nemzetek alkotói is kiállítanak ott. közülük a mostani tárlaton gábor marianne, tóth lászló és lóránt jános művei láthatók. a kiállítás realista, szürrealista és absztrakt látásmódu képein a művészek felidézik a koncentrációs táborok poklát, emléket állítanak a II. világháború idején sokat szenvedett embereknek, s képeiken a nukleáris háború veszélyeire figyelmeztetnek. wieslawa rózycka elmondotta, hogy a majdaneki múzeumban 1985-ben a háború ellen tiltakozó nagyszabású képzőművészeti/nemzetközi kiállítást rendeznek, amelyre több mint harminc magyar művész alkotását várják.

a lengyel kulturális központban megnyílt tárlat szeptember 30-ig látható. /mti/

ri/ka/ag/fe sn

11.28 050984 1493

--

sb0031 4 160 mtib1037

évadnyitás a vigszínházban

1984. szeptember 5. - szerdán a vigszínház évadnyitó társulati ülés tartott. horvai istván igazgató ismertette az új évad terveit, amelyek még a következő hetekben is formálódnak. a szent istván köruti „anyaszínház”, szeptember 14-én premierrel nyitja kapuját, shakespeare ii. richárdját marton lászló vitte színre. a tervek között szerepel novemberben dorst merlin, márciusban rejtő jenő-schwajda györgy a láthatatlan légió, májusban arisztophanesz lüszisztraté című művének előadása. a nagyszínházban jelentősen csökken a repertoárdarabok száma, mindössze öt marad műsoron: „a balek,,, az „ugyanaz hátulról,,, az „amerikai elektra,,, a „játszd újra, sam!,,, és a „don carlos,,,.

a pesti színház szeptember 13-tól várja közönségét, a nyitóelőadás csurka istván ki lesz a bálanya? című darabja lesz. a kamaraszínház első bemutatóját szeptember végén tartják, norman jóccakát, anya! című művét adják elő. október elején felújítják a nagyszerű „equus,,, -t, novemberben mrozek tangó, az évad második felében dobozy imre a tizedes meg a többiek, katajev a kör négyszögesítése című művét viszik színre. a pesti színházban repertoáron marad a „kőműves kelemen,,, a „vak béla király,,, a „deficit,,, a „szentivánéji álom,,, a „léda,,, a „farsang,,, és a „ki lesz a bálanya?,,,.

az igazgató beszámolt arról is, hogy az idén eddig 1700-al több bérletet váltott a közönség mint tavaly, így jelenleg 26400 bérlettelajdonost tartanak nyilván.

a társulati ülésen köszöntötték az új tagokat: harkányi endrét, aki a józsef attila színházról szerződött ide, és horváth lászlót, aki a filmgyártól került a társulathoz. /mti/

t cs/ag/gw sn
12.24 050984 1692

-.-

sb0032 4 180 mtib1040

kántor sándor kitüntetése

1984. szeptember 4. - az elnöki tanács kántor sándor kossuth-díjas fazekasnak, a népművészet mesterének, a népi iparművészet terén elért kimagasló eredményeiért, 90. születésnapja alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta. a kitüntetést szerdán köpeczi béla művelődési miniszter adta át. /mti/

gw/ag sn
12.35 050984 0368

-.-

sb0033 4 180 mtib1041

időjárásjelentés /1. rész/

1984. szeptember 5. - a meteorológiai intézet jelentése szerint:

a dunántúlon felhősebb idő várható

nagy az időjárás-különbség európa nyugati, északnyugati, valamint déli, délkeleti vidékei között. a brit-szigeteket, a skandináv-félsziget és a német-síkságot erős északi szél kíséretében hűvös levegő árasztotta el. a hűvös levegő első hulláma szerda reggel kb. a riga - berlin - lyon - porto vonalig húzódott. ettől keletre, délkeletre viszont nyáriasan meleg, száraz, napos az idő. a hőmérséklet csúcstéke többfelé eléri a 30 fokot. a következő időszakban a hűvös levegő eléri az alpok térségét, és megközelíti a kárpát-medencét is.

házáinkban kedden országszerte napos, száraz, nyáriasan meleg idő volt. csupán a nyugati határvidéken alakult ki a délutáni órákban kevés gomolyfelhőzet. a hőmérséklet csúcstéke több fokkal a sok évi átlagnak megfelelőnél magasabban, 26 és 33 fok között váltakozott. napközben megélénkült, főleg a dunántúlon helyenként megerősödött a déli szél. az éjszaka enyhe volt. szerda hajnalra csak 12, 20 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt folytatódott a napos, száraz, meleg idő. a déli szél a dunántúlon többfelé viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11.00 órakor már elérte a 24-27 fokot.

a balaton vizének hőmérséklete 11.00 órakor siófoknál 20 fok volt.

cs

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24.3 fok, a százéves átlagnál 5.3 fokkal magasabb volt.

^{Szerdán} 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1008 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területére:

csütörtök estig az ország nyugati részén már többizben megnövekszik a felhőzet, és helyi záporok, egy-egy zivatar is valószínű. máshol folytatódik a napos, száraz idő. az élénk, nyugaton gyakran erős déli szél lassan mérséklődik.

a hőmérséklet csütörtökön reggel általában 18, északkeleten 13, délután nyugaton 24, keleten 29 fok körül várható.

/folyt. köv./ gw
12.57 050984 2058

--

sb0034 4 180 mtib1042

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére:

budapest csütörtök reggelig folytatódik a derült, meleg idő. a déli szél napközben még élénk lesz. a hőmérséklet este 24, reggel 19 fok körül alakul.

előrejelzés a balaton területére:

a balatonnál ^{Szerdán} csak kisebb felhősödés valószínű. napos, meleg időben gyakran erős, olykor viharos déli szél mellett a levegő kb. 28, a víz 21 fokig melegszik. késő estére kb. 24 fokos lég hőmérséklet várható. /mti/

gw sn
13.01 050984 0571

√ a duna vízállása budapestnél: 175 cm. a víz hőmér-
séklete: 19 fok.

--

sb0035 4 160 mtib1043

emléktábla-avatás

1984. szeptember 5. - emléktábla-avató ünnepséget rendeztek szerdán a margitszigeti nagyszállóban az írók gazdasági egyesülete tiltakozó hetének 50. évfordulója alkalmából. az 1932-ben alakult érdekvédelmi szervezet - amelynek célja az írók anyagi és társadalmi helyzetének megszilárdítása, valamint érdek- és jogvédelme volt - a balatonfüredi és lillafüredi találkozót követően 1934-ben a margitszigeten rendezte meg az írók hetét, a fasizmus elleni tiltakozás jegyében.

az eseményre emlékeztető táblát cseres tiber kossuth-díjas író, a művészeti alap irodalmi szakosztályának igazgatója avatta fel. ezután m. pásztor józsef irodalomtörténész méltatta az írószövetség, illetve a művészeti alap e jogelődjének tevékenységét, s megnyitotta a magyar kereskedelmi és vendéglátóipari múzeumnak az ige dokumentumanyagából összeállított kamarakiállítását. ezt követően a művelődési minisztérium, a magyar népköztársaság művészeti alapja, valamint a danubius hotels vállalat képviselői megkoszorúzták az emléktáblát. /mti/

lg/ag/gw olt
13.27 050984 1063

--

sb0036 4 150 mtib1044

Litván kolhozküldöttség balmazújvárosban

1984. szeptember 5. - kolhozküldöttség érkezett szerdán a litván szszk-beli kapsukas városból a balmazújvárosi lenin termelőségbe. a két mezőgazdasági nagyüzem vezetői megállapodást írnak alá, amelynek értelmében ezentúl évenként rendszeressé teszik a szakemberek, a tagok cserelátogatásait, s kölcsönösen tájékoztatják egymást munkájukról, a terveikről. /mti/

szü/éva/st/gw olt
13.31 050984 0446

as 1640

--

sb0037 4 160 mtib1045

bolgár filmapok vas megyében

1984. szeptember 5. - bolgár filmapok kezdődtek szerdán vas megyében, bulgária felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére. az egyhetes program során négy új bolgár filmalkotással ismerkedhetnek meg a mozilátogatók. a filmapok megnyitóján szombathelyen a szervezet című filmet mutatták be. a megye városaiban, nagyközségeiben sorra kerülő további vetítéseken még az egész nap esik, a johohoho, valamint a serdülőkor című filmek kerülnek a közönség elé. /mti/

lér/mmé st/gw olt
13.32 050984 0525

--

sb0038 4 130 mtib1046

az fkbt sajtótájékoztatója /1./

1984. szeptember 5. - közlekedésbiztonsági rendezvénysorozat kezdődik szeptember közepén budapesten, amelyet a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács szervez - jelentették be a magyar újságírók szövetségének székházában szerdán megtartott sajtótájékoztatón.

az eseménysorozat részletes ismertetését megelőzően szalai dezső ezredes, a bñk közlekedésrendészetének vezetője a főváros közlekedésének néhány jellemző adatáról számolt be az újságíróknak. a baleseti statisztikákról szólva egyebek között elmondotta, hogy budapesten évente mintegy négyezer a személyi sérüléssel járó baleset. ezeknek 5-6 százaléka halálos kimenetelű, csaknem 30 százaléka súlyos, a többi pedig könnyű sérüléssel végződik. tavaly 244 halálos áldozatot követeltek a közúti balesetek, az idén eddig 116-an haltak meg az utakon. az 1984-es adatokat ismertetve a közlekedésrendészet vezetője elmondotta, hogy augusztus végéig 0.3 százalékkal emelkedtek a tavalyi év hasonló időszakához képest a személyi sérüléssel járó közúti balesetek. az okokat elemezve rámutatott: a balesetek kétharmada a gépkocsivezetők, a többi a gyalogosok hibájából következik be. a balesetek felénél az elsőbbségi jog megadása ellen vétének a közlekedők, az esetek 17 százalékánál a gyorsajtás a kiváltó ok. sokan tilos jelzésen haladnak át, ezt az elmúlt évben hat és félezer fénykép dokumentálta. az ittasság a balesetek tíz százalékánál játszik szerepet. a gyalogosbalesetek közül minden második kijelölt gyalogátkelőhelyen történt. az előadó ismételten felhívta a figyelmet arra, hogy a járművezetők a korábbinál is óvatosabban

as 1620

közlekedjenek az iskolák és a játszótérek környékén, hiszen a tanév kezdetén a gyermekek még szertelenebbek, figyelmetlenebbek.

a rendezvénysorozatról szólva szalai dezső elmondotta, hogy a program szeptember 15-én közlekedésbiztonsági nappal kezdődik, amelyet - immár hagyományosan - a dózsa györgy ut felvonulási szakaszán tartanak meg. ott - a csuszóssá tett utburkolaton - vezetéstechnikai bemutatót, kerékpáros, motoros és autós ügyességi versenyeket láthatnak az érdeklődők. az autóklub is kivonul: díjtalan fényszóróbeállítási akciót szervez. /folyt. köv./

fr/ka/fe
13.41 050984 2214

--

sb0039 4 130 mtib1047

az fkbt sajtótájékoztatója /2./

szeptember 23-án ugyancsak a dózsa györgy uton járművezetői verseny lesz, amelyen az aranykerék mozgalom résztvevői adhatnak számot elméleti jártasságukról, gyakorlati felkészültségükről. ugyancsak közlekedésbiztonsági nap lesz 25-én kispeszen, 26-án pedig az országos közlekedésbiztonsági tanács vállalatok számára hirdetett közlekedési vetélkedőjének döntőjére kerül sor. különféle rendezvényeket tartanak a ,,tanítsa meg családját biztonságosan közlekedni,, és a ,,vezess baleset nélkül!,, mozgalomban résztvevők számára is.

/mti/ fr/ka/ag/fe olt
13.42 050984 0598

as 1620

--

sb0040 4 160 mtib1048

debreceni együttesek spanyolországban

1984. szeptember 5. - kéthetes vendégszereplésre spanyolországba utazott szerdán a debreceni építők hajdu táncegyüttese és a csobolyó népzenei együttes. a debreceni táncosok és zenészek a katalán nemzeti ünnep alkalmából rendezendő nemzetközi folklórfesztiválon vesznek részt, barcelonában és környékén lépnek fel. /mti/

szü/éva st/fe olt
13.43 050984 0393

--

sb0041 4 160 mtib1049

tanévnyitó a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolán

1984. szeptember 5. - a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola tanévnyitó ünnepségét szerdán tartották a rába filmszínházban. a hallgatókat, köztük a csaknem 400 elsőéves nappali tagozatos diákot szekeres tamás főigazgató-helyettes köszöntötte. a tanévnyitón adták át a népköztársasági ösztöndíjat déri lajos harmad- és kenyeres gyula negyedéves műszaki tanár-szakos hallgatónak, s hárman kapták meg a jó tanuló, jó sportoló kitüntető címet. átnyújtották a mtesz tagegyesületeinek jutalmait is azoknak a főiskolásoknak, akik a szakdolgozati pályázatokra magas színvonalu pályamunkákat készítettek. /mti/

mzs/sza st/fe olt
14.37 050984 0711

as 16²⁰

--

sb0042 4 150 mtib1050

lakótelepi ruhaszalón debrecenben

1984. szeptember 5. - lakótelepi ruhaszalont nyitott szerdán a debreceni ruhagyár. a város legújabb lakótelepén, a tócsóskertben létesített szalonban, amelynek helyiségeit a városi tanács bocsátotta a ruhagyár rendelkezésére, tíz munkahelyes szabó-varró műhelyt rendeztek be. az első debreceni lakótelepi ruhaszalomban a gyár anyagaiból és hozott anyagból készítenek ruhákat, s árúsítják a debreceni ruhagyár késztermékeit is. /mti/

tár/éva st/fe olt
14.38 050984 0500

--

sb0043 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. szeptember 5. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	18
london	19
osló	14
stockholm	13
helsinki	13
berlin	21
varsó	23
leningrád	14
moszkva	19
kijev	26
prága	22
bécs	24
róma	26
madrid	29
belgrád	31
bukarest	30
szófia	29
athén	32 fok. /mti/

14.40 050984 0726

as 16²⁰

--

sb0044 4 150 mtib1052

javuló gyógyszerellátás - kgst szakosítás alapján /1. rész/

1984. szeptember 5. - a gyógyszeripar az év első nyolc hónapjában mintegy 10 százalékkal növelte termelési értékét, vagyis a növekedés üteme két és félszer olyan gyors, mint általában az iparé, s a fejlődésnek ezt a dinamizmusát továbbra is fenn kívánják tartani. ehhez jó feltételeket teremt a kgst-országokkal bővülő együttműködés, a szakosítási és kooperációs egyezmények sora, amely mind több gyógyszer, illetve alapanyag számára garantálja a fellevevőpiacot és a beszerzési forrást. ezzel a lakosság gyógyszerellátása biztonságosabbá, a gyártás gazdaságosabbá válik.

az együttműködés keretében eddig 428 gyógyszeripari termékre dolgoztak ki gyártásszakosítási és termelési együttműködési javaslatot a kgst-országok érintett gyógyszergyártói. a javasoltak közül 82-féle készítmény előállítására már valamely ország szakosodott, s ebből 34-et Magyarországon állítanak elő. a hazai gyógyszergyártók elsősorban ideggyógyászati készítményekből, valamint a szívre és vérkeringésre ható gyógyszerekből szállítanak szocialista partnereiknek. a magyar egészségügy pedig az együttműködés keretében igen fontos és korszerű, ugyancsak a szív működését és a vér keringését szabályozó készítményeket tud beszerezni a kgst-országokból. az ellátás javítása érdekében a kgst tagországok egészségügyi szervei időről időre felülvizsgálják az új gyógyszerek kínálatát, ezekből felméri az igényeket és javaslatot tesznek a szükségletek kielégítését biztosító közös vagy szakosított gyártásra.

a szocialista országok gyógyszergyártói emellett arra is törekednek, hogy mind több, eddig tőkés országból vásárolt fontos készítmény gyártására térhessenek rá. az elmúlt két év során ilyen kezdeményezéseik 9 készítménynél jártak sikerrel. Magyarországon rákellenes szerek és a szívműködést szabályozó gyógyszerek gyártását és szállítását kezdték meg. ezen kívül az eddig tőkés országból vásárolt szerekkel egyenértékű szívgyógyászati, illetve rákellenes szerek érkeznek az ndk-ból, csehszlovákiából és romániából. a lengyel partnerekkel pedig antibiotikumok szállításáról tárgyalnak a magyar forgalmazók. a kgst-gyógyszergyárak bővülő kínálatának eredményeként ma már a Magyarországon forgalmazott készítményeknek csaknem 16 százaléka - a néhány évvel ezelőttinek a duplája - érkezik szocialista partnerektől, a tőkés import pedig alig valamivel haladja meg a 10 százalékot.

be/fe
14.48 050984 2455

20k 16³⁵

--

sb0045 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat!/
természetbarát hírek

1984. szeptember 5. - az ország közepén, pusztavacson szeptember 8-án és 9-én tartják a kerékpáros turázók idei országos találkozáját, amelyen kresz-vetélkedőt, ügyességi- és terepversenyeket, táborüzet rendeznek. a kerékpáros találkozáin megbeszélnek a kétkerekű turázás időszerű kérdéseit.

x x x

szeptember 8-án és 9-én győrött tizenkettedik alkalommal rendezik meg a dunántúli megyék természetbarát szövetségei vezetőinek tanácskozását. a résztvevők megismerkednek a győr-sopron megyei természetbarát mozgalom helyzetével, megbeszélnek a mozgalom időszerű kérdéseit.

x x x

a magyar természetbarát szövetség szeptember 8. és 18. között aggtelek körzetében tartja a barlangkutatók és turázók idei táborozását, amelyen a szomszéd országok társszervezeteitől is érkeznek résztvevők. /mti/

kf sl mi olt

14.50 050984 0866

--

sb0046 4 150 mtib1054

javuló gyógyszerellátás - kgst 2.

a gyógyszeripari termékek előállításához szükséges nyersanyagokból és közbenső termékekből azonban még mindig jelentős tőkés importra szorulnak a szocialista országok, közöttük hazánk is. a kgst gyógyszeripari szekciója ezért nemrégiben felmérte a szükségleteket a legfontosabb vegyipari félkésztermékekből és alapanyagokból, s most arról konzultálnak, hogy a közösségen belül miképpen lehetne megvalósítani a legszükségesebbek gyártását.

jelentős továbblépést tettek a tagországok a műszaki-tudományos együttműködés eredményességének javítására. Magyarország például a szovjetunióval, az ndk-val és Romániával írt alá nemrégiben olyan szerződést, amelyben a gyógyszeripari kutatási témák meghatározásán túlmenően számos, a közös munkát korábban megnehezítő szervezeti és

20k 16³⁵

szervezési kérdést is - mint például a vállalatok közötti együttműködést, a ráfordításokhoz való hozzájárulást, az eredmény hasznosításának mikéntjét - pontosítottak, tisztáztak. hasonló szerződések megkötését tervezik a magyar gyógyszergyártók más szocialista országbeli partnereikkel is. /mti/

be/sl/olt/fe
14.52 050984 1135

--

sb0047 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat!/
a környező országok időjárása

1984. szeptember 5. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

borult idő, sokfelé esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 20, 25, pénteken hajnalban 10, 15 fok körül lesz.

csehszlovákia

nyugaton borult idő esővel, záporokkal, keleten csapadék még nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 22, 27, pénteken hajnalban 10, 15 fok.

szovjetunió

napos, száraz idő. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 27, 32, pénteken hajnalban 11, 16 fok.

románia

kevés felhő, száraz, meleg idő. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 28, 33, pénteken hajnalban 11, 16 fok.

jugoszlávia

nyugaton időnként erősen megnövekszik a felhőzet, egy-egy futó eső, zápor lehet, keleten kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 27, 32, pénteken kora hajnalban 10, 15 fok. /mti/

kf/sl mi olt

14.56 050984 1033

JK 16³⁵

--

sb0048 4 150 mtib1056

divatbemutató

1984. szeptember 5. - az őszi-téli divatbemutatók sorában a hungarotex külkereskedelmi vállalat és a módi kereskedelmi vállalat szervezésében szerdán a pierre cardin modelleket mutatták be az atrium hyatt szálloda báltermében.

a divatseregszemle érdekessége, hogy a kollekció egyidőben jelenik meg párizsban és budapesten. /mti/

őz/fe sl olt
14.57 050984 0381

--

sb0049 4 160 mtib1058

miskolc bemutatkozik budapesten

1984. szeptember 5. - szeptember 28. és október 5. között bemutatkozik budapesten az ország mind lakóinak számát, mind pedig iparának fejlettségét és fontosságát tekintve második városa, miskolc. az e célt szolgáló rendezvénysorozatot szerdán ismertették a sajtó munkatásaival a város vezetői.

mint többek között elmondták, a bemutatkozás teljes programja a budapesti művészeti hetek része lesz. a szeptember 28-i megnyitó ünnepséget követően, még aznap, megnyílik a fészek klubban a miskolcon élő és alkotó művészek munkáiból rendezett kiállítás, a sugár üzletközpontban pedig miskolcon készült élelmiszeripari, műszaki- és ruházati termékekből rendeznek kiállítást és vásárt. bemutatkozik a fővárosban a miskolci nemzeti színház, a város szimfonikus zenekara és bartók béla nevét viselő híres kórusa is. a miskolci nemzeti színház társulata október 2-án a fővárosi operettszínházban madách: az ember tragédiája című drámáját mutatja be csiszár imre rendezésében, a miskolci szimfonikus zenekar koncertjének színhelye pedig a zeneakadémia nagyterme lesz. a néprajzi muzeumban „miskolc archiv fotókon,, címmel nyílik kiállítás.

a másfél hétig tartó bemutatkozás idején neves miskolci orvosok, közgazdászok, egyetemi tanárok tartanak majd előadásokat a város tudományos életéről, a folyamatban lévő kutatásokról, a város és a terület gazdasági, társadalmi helyzetéről, fejlődéséről. /mti/

bas/tné/kz mi olt
15.20 050984 1468

JK 17²⁰

--

sb0050 4 160 mtib1059

térképkiállítás sopronban

1984. szeptember 5. - térképkiállítás nyílt szerdán a soproni lábasházban a geodéziai és térképészeti vállalat nyugat-dunántúli részlege fennállásának negyedszázados évfordulója alkalmából. a bemutatott dokumentumok, a nagyméretarányu térképek, a meliorációhoz szükséges felmérések, a kisajátításokhoz, házhelyosztásokhoz nélkülözhetetlen geodéziai vizsgálati anyagok és a városok közműtérképei dokumentálják az intézmény sokirányu tevékenységét. bemutatnak a térképészet korábbi történeti fejlődését szemléltető többszáz éves térképeket, valamint mérőeszközöket is a soproni Liszt ferenc muzeum és a központi bányászati muzeum gyűjteményéből. külön is említésre méltóak azok az 1750-től napjainkig készült nagyméretarányu soproni térképek, amelyek egyaránt tanuskodnak a város és a térképészeti módszerek fejlődéséről. /mti/

mzs/sza st mi olt

15.22 050984 0888

--

sb0051 4 170 mtib1060

nosztalgia vonat bugacra

1984. szeptember 5. - nosztalgia vonatot indítottak próbautra szerdán kecskemétről bugacra, a kiskunsági nemzeti parkba. a próbautra az utazási irodák szakembereit hívta meg a pusztatourist, a bács-kiskun megyei idegenforgalmi hivatal. a bemutatón elmondták, hogy a harminc kilométeres, keskeny nyomtávu vonalon elsősorban turistacsoportokat fognak szállítani, de a jövő szezonban hétféteken rendszeres járatokat is indítanak bugacpusztára. /mti/

lak/bné/kö st olt
15.25 050984 0502

--

sb0052 4 160 mtib1061

kiadvány budapest szabadidős programjairól

1984. szeptember 5. - a szabadidő hasznos eltöltését segítő, a főváros kulturális közművelődési és sportprogramjairól tájékoztató kiadványt jelentetett meg a magyar népművelők egyesülete, az országos közművelődési tanács és a lapkiadó vállalat.

mint a kötetet ismertető sajtótájékoztatón elmondták, a „tipp,84-85,, több mint kétezer kulturális és sportlehetőségről ad információt, elsősorban a főváros lakosságának, de segítséget nyújt a népművelők, pedagógusok és sportvezetők munkájához is. a közművelődési intézmények, művelődési otthonok, kulturházak, sportszervezetek és a hétvégeken is nyitvatartó iskolák programját: kulturális és ismeretterjesztő klubjainak, szakköreinek, illetve tanfolyamainak legjavát csokorba gyűjtő kiadványt haszonnal forgathatják a fővárosba látogató vidékiek is. a különböző programlehetőségeket és típusokat abc-rendben közlő mintegy 150 oldalas kiadvány megadja az intézmények nevét, címét és telefonszámát, s választ ad arra a kérdésre is, kik, mikor és mennyiért vehetik igénybe a felsorolt szabadidős lehetőségeket.

a 20 ezer példányban megjelent „tipp,84-85,, című kiadványt az újságárusoknál és a művelődési házakban vásárolhatják meg az érdeklődők. /mti/

kp ka km mi olt

15.29 050984 1287

--

sb0053 4 130 mtib1062

növekvő vízfogyasztás a fővárosban

1984. szeptember 5. - a szeptemberi nyárban a juliusi kánikulai napokéhoz hasonló a főváros vízfogyasztása. a 30 fok körüli meleggel beköszöntő első két szeptemberi napon, szombaton és vasárnap egymillió köbmétert megközelítő, kedden pedig 1,130.000 köbméternyi vizet használtak fel a budapestiek. ennek ellenére - akár csak egész nyáron - egyenletes, zökkenőmentes a vízellátás, csupán budafokon maradt érvényben a már korábban elrendelt locsolási tilalom - tájékoztatták a fővárosi vízműveknél az mti munkatársát.

JK 1720

a nyárutó forró napjain mintegy 200.000 köbméterrel több víz fogyott a fővárosban naponta, mint például a két héttel ezelőtti változókényebb időjárású esős időszakban. ez a fogyasztásnövekedés két, kétszáz ezer lakosu város napi vízszükségletének felel meg, s érthető módon megfeszített munkára kényszerítette a vízművek szakembereit. különösen a főváros zöldövezeti részein növekedtek a gondok, hiszen az ottani kis- és zártkertekben szinte „ellocsolták”, a vizet azok előtt, akik más célra használták volna.

az ellátás zavartalanságának fontos tényezője a duna vizállása is, amely a nyári hónapokban 2 és 4 méter között ingadozott. a vízmagasság az utóbbi napokban - mivel a duna vízgyűjtő területén sehol sem esett eső - rohamosan csökkent, szerdán már csak 165 centiméter volt. ez gondokat jelent azért is, mert a csepeli kutak 40 százalékát, a közelmúltban történt olajszenyeződés miatt elővigyázatossági okokból lezárták. a mostanáig „pihentetett”, kutakat a minden részletre kiterjedő - egyebek között bakterológiai, biológiai - vizsgálat után újra üzembe helyezik. a várhatóan kedvező vizsgálati eredményeket követően ezeket a kutakat újra a hálózatra kapcsolják.

a fővárosi vízművek szakemberei a meleg időjárásnak megfelelően továbbra is magasfokú készültségben teljesítenek szolgálatot, hogy a budapestiek vízellátása zavartalan, folyamatos legyen. /mti/

fr/kö -ár mi olt

15.34 050984 1970

--

sb0054 4 160 mtib1063

vagyonvédelmi bemutató

1984. szeptember 5. - a legkorszerűbb vagyon- és tűzvédelmi rendszerekből, berendezésekből bemutató nyílt szerdán budapestben a belügyminisztérium népköztársaság uti kiállítótermében. a minisztérium sajtóosztálya, valamint a pécsi pannónia áfész „munkácsy”, ipari szolgáltató szakcsoportja által rendezett bemutatón félszáz készülék; főként külfönte érzékelők: riasztóközpontok, mozgásérzékelők, tűzjelző központok, valamint elektronikus záruk láthatók. a rendezők a korszerű eszközök megismertetésével a bűncselekmények elkövetésének megelőzéséhez, a társadalmi, valamint a személyi tulajdon védelméhez kívánnak hozzájárulni. ma már hazánkban is sok vállalat, szakcsoport foglalkozik a vagyonvédelmi rendszerek gyártásával, így a külfönte riasztóközpontokból, elektronikus zárukban egyre bővebb a választék.

JK 17²⁰

a kiállított készülékek többségét a „munkácsy”, szakcsoport fejlesztette ki; a gyártók a készülékek felszerelésére is vállalkoznak. a bemutató nem titkolt célja, hogy egyre több intézmény alkalmazza vagyonvédelmi feladatainak végrehajtásában a legkorszerűbb jelző- és riasztóberendezéseket.

a szeptember 13-ig megtekinthető kiállításon a magyar televízió és az állami biztosító vagyonvédelmi pályázatán első helyezést elért többcsatornás riasztó központ. bemutatják első magyar üvegágást és -törést érzékelő készüléket; egy az eddigieknél megbízhatóbb lakásriasztó rendszert; s a nagy üvegfelületek védelmére szolgáló, ugynevezett infrarompókat is. a középületek, hivatali helyiségek, lépcsőházak ajtajainak és ablakainak elektronikus kóddal való nyitására számkombinációs zárat készítettek, s kifejlesztettek egy új, gyakorlatilag „megfúrhatatlan”, falba építhető páncélkazettát is. /mti/

ri ka -ár mi olt

15.41 050984 1769

--

sb0055 4 130 mtib1064

végző bucsu dr. Littmann imrétől

1984. szeptember 5. - mély részvétellel bucsuztak dr. Littmann imre kossuth-díjas nyugalmazott egyetemi tanártól, az orvostudományok doktorától szerdán a farkasréti temetőben, a hamvasztása utáni gyászszertartáson munkatársai, pályatársai, barátai, tisztelői.

dr. endrőczi elemér, az orvostovábbképző intézet rektora, az egészségügyi minisztérium és az orvostovábbképző intézet nevében mondott beszédében méltatta Littmann professzor munkásságát, emberi értékeit. - csaknem két évtizedet töltött az orvostovábbképző intézet i. sebészeti klinikájának élén. kossuth-dijasként érkezett az intézetbe, már fiatalon maradandó érdemeket szerzett a hazai szív- és érsebészet megeremelésében, kibontakozásában. számos kórház sebészeti osztálya kérte segítségét nehéz szakmai feladatok megoldásához. az orvostovábbképzés elkötelezett oktatója, előadója volt - mondotta a többi közt.

dr. kulka frigyos, az orvostovábbképző intézet tanszékvezető tanára a magyar sebész társaság, a sokezer hazai sebész nevében bucsuzott a felszabadulás utáni magyar egészségügy kimagasló sebészegyeniségétől. a sebész munkáját nem az általa végzett műtétek

JK 17²⁰

bel

- 38 -

1984.09.05.

számával mérik, sokkal inkább azzal, hogy hány munkatársának adta át tudását, ismereteit. kivételes szorgalommal párosult tehetséggel 16 sebészi szakkönyvet alkotott. ezek közül néhány hamburgtól vlagyivosztokig a gyakorló sebészek bibliája - hangsúlyozta.

dr. keszler pál osztályvezető főorvos a tanítványok nevében bucsuzott Littmann imrétől. /mti/

me/kö -ár mi olt

15.43 050984 1561

--

sb0056 4 180 mtib1065 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. szeptember 5. - szeptember 6-14. között - naponta 7-től 17 óráig - közvilágítási lámpákat szerelnek a margit-hidon, emiatt a járműveknek kell kerülniük a külső forgalmi sávban álló darus gépkocsit. az első három napon pestről budára haladva végzik a munkát, majd az ellenkező irányban.

autóbusz helyettesíti szeptember 6-án és 7-én éjjel 23.50-től hajnali 4 óráig a 49-es éjszakai villamosokat. ugyancsak autóbusz jár ezeken az éjszakákon 21.35-től hajnali 4-ig a 13-as, a 30-as és a 31-es villamosok helyett a határ ut - gubacsi ut kereszteződésétől a ferde utcáig. /mti/

jk bc mi olt

15.44 050984 0637

JK 1720

--

bel

- 39 -

1984.09.05.

sb0057 4 130 mtib1067

elítélték a taxisofőr gyilkosát

1984. szeptember 5. - taxisofőr gyilkosa fölött ítéltkezett szerdán zalaegerszegen a zala megyei bíróság.

a vádlott, hidasi jános 22 éves zalaegerszegi lakos ez év április 30-án a zalaegerszegi volán taxiállomásán beszállt az egyik kocsiba. berta jános 56 éves taxisofőr elindult a bemandott címre, zalaszentiván községbe. utközben azonban hidasi megváltoztatta szándékát és kispaludpusztára vitette magát. az autót a település utolsó háza előtt megállíttatta, majd nyomban ezután 12 centiméteres törkésével nagy erővel mellbeszurta a gépkocsi vezetőjét, kilökte a járműből és a kocsival elhajtott. az áldozatot kórházba szállították és megműtötték, de már nem tudtak segíteni rajta, belehalt sérüléseibe.

a bíróság nyereségvágyból elkövetett emberölés büntetésében találta bűnösnek hidasi jánost, és ezért főbüntetésként életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte, mellékbüntetésként pedig 8 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. a védő enyhítésért, illetve a bizonyítás elutasítása és a súlyosabb minősítés miatt fellebbezett. /mti/

tas/kné st/fe olt
16.09 050984 1116

--

sb0058 4 150 mtib1068

a századik középkeletű számítógép - közös kutatás-fejlesztéssel

1984. szeptember 5. - a századik tpa 1148 típusu számítógépet adták át szerdán székesfehérváron a központi fizikai kutatóintézet képviselőinek a számítástechnikai kísérleti üzem betéti társulásnál, amely a kfki, a számítástechnikai koordinációs intézet és a videoton elektronikai vállalat közös fejlesztő vállalata.

a korszerű, középkeletű gépet az intézet különleges igényeinek megfelelő perifériás egységekkel szerelték fel. a típus gyártását tavaly kezdték meg, s már a népgazdaság számos területén alkalmazzák jó eredménnyel. egyebek között ez a számítógép-típus dolgozik a paksi atomerőműben, az áfor-nál nyilvántartja a tartálykocsik feltöltését, s a mezőgazdaságban is használják a talajerőutánpótlás adatainak rögzítésére. az idén még tizenhatot gyártanak belőle.

JK

készen van már a számítógép továbbfejlesztett változata, a tpa 11/440 első darabja is. az új komputer elődjénél nagyobb teljesítményű, bővebb utasításkészlettel rendelkezik, korszerűbb külsejű, formatervezett berendezés. ebből a gépből az idén 15-20 darabot készítenek a szkübt-nél.

a betéti társulást 1980-ban hozták létre azzal a céllal, hogy gyorsan, rugalmasan alkalmazza a legújabb kutatási-fejlesztési eredményeket, a videoton korszerű műszaki bázisára alapozva, a szükséges számítógépek és számítástechnikai berendezések gyártásával kielégítse az alapító intézetek és a vállalat különleges igényeit. termékeit főként a videoton és az alapító intézetek hasznosítják, de készítettek már a rugalmas munkaidő nyilvántartására szolgáló, valamint a tengeri hajóut vizsontagságait jól tűrő számítástechnikai berendezéseket is. /mti/

dáv/fné st/fe olt
16.11 050984 1729

-.-

sb0059 4 150 mtib1069

közlekedési konferencia győrótt - elmaradások a szállításban

1984. szeptember 5 - országos közlekedési konferenciát tartottak szerdán győrótt az őszi szállítási csúcs feladatainak és az éves szállítási teendőknek a megvitatására több mint 200 szakember részvételével. a tanácskozáson, amelyen résztvettek a központi szállítási tanács és a közlekedési minisztérium képviselői, a vasut és a közúti közlekedés irányítói, elmondták, hogy a vasut idei tervében 124 millió, a volán vállalatok tervében pedig 220 millió tonna áru elszállítása szerepel. most, az őszi szállítási csúcs kezdetén azonban a közlekedés irányítói úgy értékelik a helyzetet, hogy ezt a tervet sem a vasut, sem pedig a közúti közlekedés nem tudja teljesíteni. ennek az az oka, hogy év közben, különösen pedig augusztusban jelentős szállítási elmaradások voltak.

bajusz rezső, a máv vezérigazgatója arról számolt be, hogy ebben az időszakban és még szeptember első napjaiban is naponta 1000-1500 kocsival többet tudtak volna kiállítani, mint amennyit a megrendelők igényeltek. a vállalatoknál igen jelentős a szállítási elmaradás, és ez minden bizonnyal azzal a következménnyel jár majd, hogy az őszi szállítási csúcs idején rendkívül megnövekedő igényeket a vasut és a többi szállítási vállalat képtelen lesz kielégíteni. az elmaradás olyan szállításokra vonatkozik, amelyeket már korábban el kellett volna végezni. a cukorgyárak például még nem szállították le azokat az alapanyagokat, amelyeket a kampány idején használnak fel, így

OK

például a mészkövet, holott erre a nyári hónapokban bőven lett volna szállítási kapacitás. jelentős szállítási elmaradásban van a bányászat, a tüzelőanyag-forgalmazás és még számos ágazat.

a konferencián élesen bírálták azt a gyakorlatot, hogy a legtöbb szállítató még mindig csak a hét három napjára, keddre, szerdára és csütörtökre igényli a szállításokat. a hétfői rakodások üteme változatlanul nem kielégítő, és még hétfőn sem veszik teljesen igénybe a vasut és a közúti közlekedés szállítási kapacitását. rámutattak, hogy a gondokat növeli a mezőgazdasági terményeknek a szokásosnál későbbi beérése, valamint az exportszállítások iránti igény lökésszerű jelentkezése. /mti/

cser/sza st/fe olt
16.14 050984 2231

-.-

sb0060 4 160 mtib1070

végző bucsu szádeczky-kardoss elemértől

1984. szeptember 5. - tanítványok, tisztelők, egykori kollégák sokasága kísérté utolsó útjára csütörtökön a farkasréti temetőben a 81 esztendőskorában elhunyt szádeczky-kardoss elemért, a magyar tudományos akadémia rendes tagját, az ötvös Loránd tudományegyetem nyugalmazott egyetemi tanárát, az mta geokémiai kutatólaboratóriumának nyugalmazott igazgatóját.

a kétszeres kossuth-dijas tudós ravatalánál a magyar tudományos akadémia nevében pécsi mártón akadémikus, az mta föld- és bányászati tudományok osztályának helyettes elnöke mondott beszédet. hangsúlyozta: szádeczky-kardoss elemér hat évtizeden át igen eredményes, széleskörű és világviszonylatban is magasszintű tudományos alkotó tevékenységet fejtett ki az ásványtan, a kőzettan, a földtan, tektonika, a hidrogeológia és a geomorfológia területén. uttörője volt a hazai geokémia és geonómia tudományának és e két szakterületen iskolát teremtett. az új, ugynevezett globális lemeztektonikai elv alapján elsőként körvonalazta a hazai föld fejlődéstörténetét. számos kiemelkedő alkalmazott kutatási eredményt is elért: ilyenek például a szénkőzetani kutatásai.

tudományos és közéleti tevékenységének elismeréseként kétszer kapta meg a munka érdemrend arany fokozatát, 1978-ban a szocialista magyarorszáért érdemrendet, 1983-ban pedig a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetését érdemelte ki.

OK

az eötvös Loránd tudományegyetem nevében Kubovics Imre egyetemi tanár, a közlettan-geokémiai tanszék vezetője bucsuzott Szádeczky-Kardoss elemértől. emlékeztetett rá, hogy a jeles professzor oktató-nevelő munkájának alapelve a kritikai szemléletre, a logikus gondolkodásra nevelés volt.

az MTA geokémiai kutató laboratóriuma nevében Panto György tudományos igazgató vett bucsut a jeles tudóstól. /mti/

na/tr/-ár/mz olt

16.40 050984 1860

--

sb0061 4 150 mtib2001

a személy- és áruszállítás helyzete a szakszervezeti testület napirendjén

1984. szeptember 5. - a személy- és áruszállítási teljesítmények az év eddigi szakaszában mérsékelten növekedtek, ezen belül erőteljesebben nőttek a nemzetközi szállítások. a közlekedési vállalatok az év első felében kielégítették a szállítási, fuvarozási igényeket - állapította meg a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdai ülésén.

Klézl Róbert közlekedési miniszterhelyettes elmondta: a személyszállítás utaskilométerben mért mutatója 1,8 százalékkal emelkedett, az átlagnál jobb teljesítményt könyvelhettek el a helyi személyszállítással foglalkozó vállalatok. a közlekedési alágazatok közül a vízi személyszállítás teljesítményei nőttek a legnagyobb arányban, 9,5 százalékkal. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a közutakon csökken az utasok száma, ugyanakkor nő az általuk megtett távolság; a vízi és légi közlekedésben fordított a helyzet. az utóbbi hónapok adatai alapján megállapítható, hogy lassan megszűnik a tarifaemelés, illetve a kedvezmények mérséklésének utascsökkenő hatása, így a későbbiekben a személyszállítás teljesítményeinek lassu ütemű növekedése várható.

az áruszállítás - a nemzetközi fuvarozásokat leszámítva - elmaradt a várakozástól. a volán vállalatok 7,4 százalékkal kevesebb tonna árut szállítottak, mint tervezték. ennek oka elsősorban abban keresendő, hogy csökkent a népgazdaság fejlődésének üteme, ugyanakkor fokozódott a fuvarpiaci verseny. a nemzetközi áruszállítási teljesítmények 6 százalékkal magasabbak, mint tavaly ilyenkor, ezen belül az exportszállítások növekedési üteme megközelíti a 13 százalékot. kedvező tapasztalat, hogy megállt a

JK

tranzitszállítások csökkenő tendenciája: a forgalom 0,5 százalékkal meghaladta a múlt év hasonló időszakában elért értéket.

az év hátralévő hónapjaiban az egyik legfontosabb feladat, hogy a közlekedési tárca vállalatai a szolgáltatások színvonalának növelésére törekedjenek. ehhez elsősorban az üzletpolitikai, piackutató munkájukat kell javítaniuk. ugyancsak fontos cél, hogy növeljék a vállalatok nemzetközi szállításaikat, fokozzák devizaszerző tevékenységüket - mondotta a miniszterhelyettes. /mti/

bi/kö sl/vé hgy
16.44 050984 2243

--

sb0062 4 150 mtib2002

országos építőgépész-tanácskozás

1984. szeptember 5. - kétnapos építőgépész-tanácskozás kezdődött szerdán gyulán több mint kétszáz építőipari s gépész szakember, valamint vállalatvezető részvételével. a sorrendben immár 15. alkalommal megrendezett eszemcserének ezúttal a gépgazdálkodás a fő témája. az ezzel kapcsolatos kérdések megvitatásának aktualitását az adja, hogy építőiparunk gépparkja elöregedőben van; tavaly már összes gépeinek 28 százaléka „leirt”, tehát elhasználódott volt. e helyzetben különösen nagy jelentősége van a gépjavítás jó megszervezésének s nem kevésbé a vállalatok belüli és vállalatok kívüli gépkölcsönzésnek, s általában a gépekkel való gazdálkodás korszerűsítésének. az építőgépészek eszemcseréjén ezúttal első alkalommal napirendre kerülnek a környezetvédelem építőgépészeti problémái, az ezzel összefüggő zaj- és rezgésvédelem kérdések is.

a tanácskozás első napján megemlékeztek az 1965-ben elhunyt Szathmáry József műegyetemi professzor uttörő építőgépész munkásságáról, s kitüntetésekkel adták át az eddigi tanácskozások kiemelkedő szervezőinek. közülük tizenegyen a most először kiosztott Szathmáry-émléklapot kapták meg. /mti/

sam/ke/kz/mz hgy

16.45 050984 1208

JK

--

sb0063 4 130 mtib2004

óvári miklós vas megyében /1.rész/

1984. szeptember 5. - szerdán befejezte kétnapos vas megyei látogatását óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

óvári miklós kedden a délutáni órákban érkezett szombathelyre, a megye székhelyére. ott horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye társadalmi, politikai és gazdasági helyzetéről, fejlesztésének eredményeiről és gondjairól.

szerdán a központi bizottság titkára a szombathelyi barzsényi daniel tanárképző főiskolát kereste fel, ahol ettől a tanévtől kezdődően természettudományi tárgyakat oktató tanárokat is képeznek. az új tanszékeket, valamint a kétezer hallgatót képző főiskola munkáját szalay lászló főigazgató ismertette. ezt követően óvári miklós résztvett és felszólalt a főiskola tanévnyitó ünnepségén.

felszólalásának bevezetőjében köszöntötte az intézmény hallgatóit, oktatóit, s külön azokat, akik a pedagógusi hivatást életpályául választva most kezdik tanulmányaikat, majd arról beszélt, hogy a pedagógusi hivatásról az ókortól napjainkig tart a vita. nekem, hangozta ezzel összefüggésben, az a meggyőződése, hogy ez a legszebb hivatás, s a legfontosabb is. a pedagógusok egész életükben a jövőt szolgálják, munkájuk ahhoz az emberéhez hasonlít, aki fát ültet, mert bizik a jövőben. ilyen a pedagógusok munkája, vállalkozása, hiszen tevékenységük eredménye csak évek múlva jelentkezik, de aztán évtizedeken át hat.

a világ jövőjét jelenleg befolyásoló tényezők között rendkívül fontos a tudomány szerepe. olyan tudományos eredmények még sohasem születtek, mint napjainkban, de még nem dőlt el, hogy ezek az eredmények az emberiség fejlődését segítik-e, vagy éppen ellentétesen az elpusztításának eszközei lesznek. szerencsére az emberiség egyre inkább felnőtte válik, okult a múlt tapasztalataiból, az emberek döntő többsége nem akar háborút, s ez a többség hatékony erőt jelent. ez jogosít bennünket arra, hogy optimisták legyünk, s legyünk is azok. azok az erők, amelyek lehetővé tették a békés egymás mellett élés kialakulását, ma is hatnak, megvan tehát a remény, az esély és a lehetőség is, hogy visszatérjen a békés egymás mellett élés korszaka. érdemes tehát fát ültetni, érdemes a pedagógus hivatást választani. /folyt. köv./

kre/kz/mz
16.52 050984 2333

OK 1840

--

sb0064 4 130 mtib2005

keresztury dezső köszöntése

1984. szeptember 5. - a magyar pen club elnöksége és intéző bizottsága 80. születésnapja alkalmából szerdán köszöntötte keresztury dezsőt, a magyar pen club alelnökét.

boldizsár iván a magyar pen club elnökének üdvözlő szavai után az ünnepelt költő verseit, néhány megzenésített költeményét előadóművészek szólaltatták meg. /mti/

gg/km/vé hgy

16.55 050984 0394

--

sb0065 4 130 mtib2006

óvári miklós vas megyében /2. rész/

a leendő pedagógusoktól, hangoztatta végül a központi bizottság titkára, azt várja az ország, hogy szakmai ismereteiket a lehető legmagasabb szinten sajátítsák el. de elvárja azt is: ne csak szemlélői, hanem aktív részesei is legyenek az előrevivő folyamatoknak. ehhez szakmai tudás és a politikai ismeretek mellett szükséges az elkötelezettség is. ez az elkötelezettség nem személyekhez, vagy egyes politikai lépésekhez való hűséget jelent, hanem ahhoz nagy műhöz való hűséget, amelyet népünk az utóbbi 40 évben megvalósított.

az ünnepi tanévnyitó után óvári miklós látogatást tett a nagy társadalmi összefogással épülő szombathelyi képtárban. a december közepén nyíló új kulturális intézményt bándi gábor, a vas megyei muzeumok főigazgatója mutatta be. a mintegy százmillió forintba kerülő, 6000 négyzetméter területű képtár a budapesti múcsarnok után az ország legnagyobb kiállítóhelye lesz.

óvári miklós vas megyei látogatásának befejezéseként - molnár istvánnak, a vas megyei pártbizottság titkárának kíséretében - meglátogatta a magyar néphadsereg egyik alakulatát, ahol kárpáti ferenc altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes fogadta és mórocz lajos altábornagy, seregtestparancsnok tájékoztatta a katonák

OK 1840

1984.09.05.

bel

- 46 -

életéről, munkájáról. óvári miklós ezt követően megtekintette az elhelyezési körleteket, a harci-technikai eszközöket, a csapat művelődési otthonát, végül pedig az egység parancsnokaival, sorkatonáival találkozott. /mti/

kre/mmé/kz/mz hgy

16.56 050984 1520

-. -

sb0066 4 160 mtib2007

nemzetközi nőgyógyász konferencia

1984. szeptember 5. - szerdán megkezdődött szegeden a magyar nőorvos társaság huszonkettedik nagygyűlése. a dóm téri oktatási központban tartott ünnepélyes megnyitón sas mihály professzor, a szegedi nőgyógyászati klinika igazgatója, a nagygyűlés elnöke köszöntötte mintegy 600 hazai és külföldi résztvevőjét.

a négynapos tanácskozáson a meghívott gyakorlati és elméleti szakemberek több mint 300 előadásban számolnak be tudományos kutatásaik eredményeiről.

resch béla docens, a nagygyűlés titkára az mti munkatársának elmondotta: a konferencia egyik kiemelt témája a perinatológia lesz. ez az utóbbi években egyre inkább előtérbe kerülő, fejlődő tudományág a szülés körüli időszakban vizsgálja az anya és a magzat sorsát. a kritikusnak tekintett és bizonyult szülés körüli időszak az anya terhességének huszonnyolcadik hetétől a szülés utáni hetedik napig terjed. ez idő alatt érheti a legtöbb veszély a magzatot, tehát ez az időszak fokozott gondosságot és ellenőrzést igényel. csak így érhető el, hogy a magzat szüleitől örökölt tulajdonságai ne károsodjanak, azokat születés után is megőrizze, birtokolja. pontos felmérések szerint az ugynevezett szülés körüli időszakban annyi emberéletet veszünk, mint amennyit az utána következő első 40 életévben. mindez indokolja a perinatológiai-kutatások kiterjesztését.

a nagygyűlés másik fő témája a női emlőbetegségek, amelyek diagnosztizálásában és gyógyításában a nőgyógyász, az onkológus, a radiológus, sebész és patológus team-jellegű együttműködése kívánatos.

JK 1840

1984.09.05.

bel

- 47 -

a magyar nőorvos társaság nyolc új tiszteletbeli tagot választott. valamennyien szerdán tartották meg bemutatkozó előadásukat. a résztvevők hét szekcióban tanácskoznak. a nagygyűlés szombaton fejeződik be.

/mti/

tób/f /kz/vé hgy

17.03 050984 1823

-. -

sb0067 4 160 mtib2008

Lakatos józsef kiállítása

1984. szeptember 5. - Lakatos józsef festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán a kiskőrösi petőfi sándor művelődési központban. a sárváron élő, 46 éves művész ezúttal a magyar irodalom nevezetes relikviáit - a petőfi-fát, móríc zsigmond bölcsőjét, kölcssey sirját, váci mihály szülőházát - megörökítő munkáit és tájképeket állított ki. a tárlat szeptember 17-ig látogatható. /mti/

Lak/bné/kz/vé hgy

17.24 050984 0450

-. -

sb0068 4 130 mtib2009

közterület-felügyelet kecskeméten

1984. szeptember 5. - közterület-felügyelet létrehozását határozta el szerdán tartott ülésén a kecskeméti városi tanács. a minisztertanács vonatkozó rendelete nyomán létrehozott szervezet feladata a közterületek rendjének, tisztaságának fokozott védelme. a kecskeméti tanács ülésén előterjesztett és elfogadott javaslat szerint a felügyelet teendőit ellátó alkalmazottak főleg a rendet és tisztaságot védő jogszabályok betartását kötelesek ellenőrizni, de

JK 1840

jelzniük kell például azt is, ha elégtelen egy-egy körzet
kivilágítása. a tanács döntése nyomán megkezdik a
közterület-felügyelet szervezését, illetve a felügyelők felvételét,
kiképzését is. az egyenruhás ellenőrök várhatóan két hónap múlva
kezdik meg munkájukat kecskemét utcáin. /mti/

lak/bné/kz/vé hgy
17.26 050984 0810

--

sb0069 4 160 mtib2011

uj tanmuhely

1984. szeptember 5. - új tanmuhelyt avattak szerdán a szekszárdi
a mérőműszergyárban. a helyi 505-ös ipari szakmunkásképző intézet és
a rózsza ferenc szakközépiskola diákjai sajátítják el itt szakmájuk
gyakorlati tudnivalóit. korábban nem volt a műszergyárban önálló
tanmuhely, csak az egyik szerelde sarkában - szűkös körülmények
között - tudtak gyakorlati oktatással foglalkozni. /mti/

gem/kjné/kz/mz hgy
17.27 050984 0437

--

sb0070 4 130 mtib2012

ifjusági napok miskolcon

1984. szeptember 5 - ifjusági napok kezdődtek szerdán miskolcon.
a városban már hagyományosnak számító esemény több ezer fiatal
békedemonstrációjával kezdődött. a résztvevők először - a
széchenyi uton át - a hősök terére vonultak, hogy lerójják
kegyeletüket a felszabadulásunkért, szabad életünkért vértüket áldozó
hősök emlékműve előtt. ezt követően a tanácsház téren mintegy ötezer
középiskolás kötelezte el magát ünnepélyes fogadalomtétellel is a
béke ügye mellett. a nap lampionos felvonulással és késő estig tartó
utcabállal fejeződött be.

a város felszabadulásának 40. évfordulója jegyében szervezett
miskolci ifjusági napok további programjának kiemelkedő eseményei
lesznek a város, a fiatalok életében bekövetkezett kedvező

JK 1840

változásokat összegző és reprezentáló fórumok, kiállítások, továbbá
a fiatalok tudását, alkotóképességét bemutató vetélkedők.

az ötnapos rendezvénysorozat mintegy félszáz eseményére miskolc
Lengyel és szlovákiai testvérvárosából - katowicéből és kassáról -
is érkeztek fiatalok. a nagyszámu résztvevő szeptember 8-án,
szombaton, bekapcsolódik a tiszta virágos miskolcért társadalmi
munkaakcióba is. /mti/

bas/tné/kz/mz hgy
17.55 050984 1208

--

sb0071 4 130 mtib2013

magyar-bolgár középiskolások találkozója

1984. szeptember 5. - magyar és bolgár középiskolások tartottak
találkozót szerdán a gödöllői művelődési központban azzal a céllal,
hogy kölcsönösen megismerkedjenek egymás életével. a gödöllői török
ignác gimnázium kiszervezte és pedagógusai által szervezett
találkozón a két ország fiataljai irodalmi műsort adtak, s bolgár
filmeket néztek meg. a találkozó tábornüzzel ért véget. ugyanezen a
napon bolgár hét kezdődött a gödöllői áruházban. /mti/

vir/kz/mz hgy
17.56 050984 0526

JK 1840

--

sb0072 4 130 mtib2014 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. szeptember 5. -

várható időjárás csütörtök estig:

nyugaton felhősödés, keleten napos idő

nyugaton több ízben megnövekszik a felhőzet és ott zápor, egy-egy zivatar is előfordulhat. keleten napos, száraz idő lesz. a hőmérséklet csúcserőke 24 és 29 fok körül alakul. /mti/

mz hgy

18.02 050984 0392

--

sb0073 4 150 mtib2015

kubai ifjúsági küldöttség - németh károly

1984. szeptember 5. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán a kb székházában fogadta a kubai kommunista ifjúsági szövetség küldöttségét, amely carlos lage davila első titkár vezetésével a kisz kb meghívására érkezett hazánkba.

a kubai ifjúsági delegáció a kétoldalu kapcsolatokról és a nemzetközi ifjúsági mozgalom időszerű kérdéseiről folytat eszmecserét a kisz kb fejti györgy első titkár vezette tárgyalócsoportjával. /mti/

sr/mz -ár hgy

18.06 050984 0563

OK 1905

--

sb0074 4 130 mtib2016

nemzetközi konferencia a szovjet kultúra és tudomány házában

1984. szeptember 5. - a szlovák nemzeti felkelés 40. évfordulója alkalmából, a szovjet hadsereg felszabadító küldetése és a népek harca a német fasiszta megszállók ellen címmel nemzetközi konferenciát rendeztek szerdán a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában.

molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára köszöntötte a megjelenteket. a szlovák nemzeti felkelés jelentőségéről szólva emlékeztetett arra, hogy az 1944-ben lazajlott harcok nemcsak a szlovák és a cseh nemzet életét segítették új utra, hanem egyik forrásul is szolgáltak a csehszlovák államiság megújulásának, a társadalmi igazságot érvényesítő szocializmus csehszlovákiai győzelmének. a történelem a szlovák nemzeti felkelést az európai antifasiszta ellenállás egyik legnagyobb méretű eseményének minősíti. a szlovák nemzeti felkelésben 26 nemzet és nemzetiség fiai között magyarok is harcoltak. a máról szólva kiemelte: a cseh és a szlovák nép méltón folytatta azt, amit 1944-ben hősei elkezdtek. a kommunista párttal az élen felépítette szocialista hazáját.

ondrej durej, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete a szovjetunió által nyújtott, mélyen internacionalista és sokoldalú - politikai, erkölcsi és katonai - segítség jelentőségére emlékeztetett. a szlovák nép antifasiszta küzdelme csehszlovákia történetében a legdöntőbb változás kezdetét jelentette.

a konferencián felszólt Lilo tosev, a budapesti bolgár nagykövetség kulturális attaséja; zbignew lakomski, a lengyel tájékoztató és kulturális központ igazgatója; wilhelm röse, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára és anatólij bormotov, a szovjet kultúra és tudomány házában igazgatója.

a felszólalásokat követően levetítettek egy, a szlovák nemzeti felkelésnek emléket állító dokumentumfilmet. az évforduló alkalmából fotódokumentációs kiállítás nyílt a szovjet kultúra és tudomány házában. /mti/

ri/tr/kö bc hgy

18.12 050984 2021

OK 1905

--

sb0025 szeptember 11-14: zárva a déri muzeum
 sb0026 műcsarnok - nyitvatartási közlemény
 sb0027 halálos balesetek
 sb0028 százéves férfit köszöntöttek
 sb0029 ittas targoncavezető - halálos baleset
 sb0030 lengyel kiállítás
 sb0031 évadnyitás a vigszínházban
 sb0032 kántor sándor kitüntetése
 sb0033 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0034 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0035 emléktábla-avatás
 sb0036 litván kolhozküldöttség balmazújvárosban
 sb0037 bolgár filmapok vas megyében
 sb0038 az fkbp sajtótájékoztatója /1. rész/
 sb0039 az fkbp sajtótájékoztatója /2. rész/
 sb0040 debreceni együttesek spanyolországban
 /folyt. köv./

gw
 20.54 050984 1619

-.-

sb0077 4 180 mtib2025

belpolitikai hireink jegyzéke /2. rész/

sb0041 tanévnyitó a közlekedési főiskolán
 sb0042 lakótelepi ruhaszalom debrecenben
 sb0043 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0044 javuló gyógyszerellátás /1. rész/
 sb0045 természetbarát hírek
 sb0046 javuló gyógyszerellátás /2. rész/
 sb0047 a környező országok időjárása
 sb0048 divatbemutató
 sb0049 miskolc bemutatkozik
 sb0050 térképkiállítás sopronban
 sb0051 nosztalgia vonat bugacra
 sb0052 kiadvány budapest szabadidős programjairól
 sb0053 növekvő vízfogyasztás
 sb0054 vagyonvédelmi bemutató
 sb0055 végső bucsu littmann imrétől
 sb0056 a főinform jelenti
 sb0057 elítélték a taxisofőr gyilkosát
 sb0058 a századik számítógép
 sb0059 közlekedési konferencia győrről
 sb0060 végső bucsu szádeczky-kardoss elemértől
 sb0061 a személy- és áruszállítás



60.0081X

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 06.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

uj vonások a tudományos minősítésben /1. rész/

1984. szeptember 6. - a korábbi rendelkezéseket korszerűsítendő részletes szabályzatot alkotott a tudományos fokozatokról és a tudományos minősítési eljárásról a tudományos minősítő bizottság. bár a tudományos minősítés alapvető rendszere nem változott - továbbra is két tudományos fokozatot, doktorit, illetve kandidátusit adhat a tudományos minősítő bizottság, - a szabályzat számos új elemet is tartalmaz.

a változtatásokról a tmb illetékesei nagy attilának az mti munkatársának elmondották: az eddigi gyakorlattól eltérően mindkét tudományos fokozat odaitélésének alapjául szolgálhat a jövőben új és a gyakorlatban már hasznosított alkotás, s a kiemelkedő tudományos eredményeket elért pályázók munkásságuk eredményeit összefoglaló téziseket is benyújthatnak. új eleme a szabályzatnak, hogy a tudományos fokozat odaitélését a tmb-nél egyebek közt akadémiai osztályok, egyetemek, kutatóintézmények is kezdeményezhetik. hosszú évek óta állandó viták forrása volt és sok visszaélésre adott lehetőséget a közösen készített tudományos munkák elbírálása. a szabályzat ebben a kérdésben is egyértelmű megoldást ad: közös munka is lehet a tudományos fokozat elnyerésének alapja, ám csak abban az esetben, ha az egyéni eredmény megállapítható.

fontos új vonása a tudományos minősítésnek, hogy a jövőben minden pályázónak nyilvános vitában kell megvédenie értekezését, ha csak betegség nem akadályozza meg ebben. a rugalmasabb, az élethez jobban igazodó szabályozást szolgálja, hogy közvetlenül az egyetem